3.1. Цитиране

При изготвяне на различни форми за писмена комуникация, които се презентират устно (доклади, есета, реферати) при позоваване на мисли на други автори, те трябва да се цитират надлежно, за да се спази авторското право. Това може да стане по няколко начина:

1. Когато се цитират дословно чужди мисли, текстът се огражда в кавички, а авторът, произведението, издателството, годината на издаване, страницата, от която е цитиран текстът, се поставят под линия. За целта маркерът се поставя накрая или в началото на цитата, от менюто се избира Insert – References – Insert Footnote, например:

a) Според авторът
 „Владеенето на правописа помага при оформяне на различни документи”;

b) „Владеенето на правописа помага при оформяне на различни документи”
;

c) „Владеенето на правописа помага при оформяне на различни документи” (Борисов, В. 2012). (При този вариант накрая, след текста се описва използваната литература, като произведението се записва под номера от текста, където е поставен цитата).
Действия:
Маркерът се поставя накрая на цитата, или на друго място (според текста). Избираме от платформата: Insert – References – Insert Footnotes. Маркерът е под линия, там пишем:
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Автор – произведение (заглавие на публикация), издателство, година, страница, от която цитираме.
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