Ключови понятия – Счетоводство – всички теми
Счетоводство – информационна система за регистриране, обобщаване и систематизиране на стопанските операции и процеси чрез количественото и стопанско измерение.

Финансово счетоводство – система, създаваща отчетна икономическа информация за вътрешни и външни потребители.

Управленско счетоводство – система за създаване информация за нуждите на управлението.
Счетоводен принцип – правило за ръководство, създаден на база опит, с който се цели постигане на определени резултати.
Счетоводна политика – елемент на организацията на счетоводството в предприятието, използван при съставянето на финансовите отчети.
Изисквания към счетоводната информация – дават характеристика на информацията, които помагат да се създава надеждна информация и да се вземат определени решения.

Предмет на счетоводството – капитал с неговото двустранно проявление – като конкретно имущество (средства) и като източници на тези средства. Предметът обхваща дейността на предприятието, която е съвкупност от различни, но свързани помежду си стопански операции и процеси.
Актив – ресурс, придобит от предприятието в резултат на минали събития, от който се очаква бъдеща икономическа изгода.

Пасив – източник на средства (задължения), които протичат от минали събития и за тяхното погасяване ще изтекат активи (средства).

Нетна стойност на активите (собствен капитал) – остатъчна стойност на активите след приспадане на неговите задължения (дългосрочни и краткосрочни пасиви).

Приходи – нарастване на икономическата изгода, която се изразява в увеличаване на активи и намаляване на пасиви (задължения).

Патенти – правото на авторство, предоставено от патентното ведомство на определен субект, с което му се разрешава да ползва изобретение (метод или продукт) и се забранява на трети лица да го използват и да се разпореждат с него без съгласието на патентопритежателя. Патент може да бъде и определен модел, например усъвършенстван вариант на конструкция. Срокът за действие на патент е 20 години от датата на подаване на заявката – съг.чл.16 от закона

Лицензи – разрешение за ползване на определен обект на интелектуална собственост (патент, търговска марка, ноу – хау и др.) представено срещу възнаграждение.

Ноу–хау е съвкупност от научно – технически познания или практически опит обикновено със секретен характер, които позволяват да се извършва ефективно даден технологичен процес или операция.

Фирмена марка е името, под което едно предприятие осъществява стопанска дейност. В повечето случаи тя се приема като синоним на „Търговска марка”.

Търговска марка – знак, с който предприятията означават стоките, които произвеждат или продават, за да се отличават от стоките на други предприятия. Търговска марка, която е регистрирана в Патентното ведомство осигурява собственото и изключително право което е обикновено с неограничен срок върху употребата на този знак и в този смисъл е нематериален дълготраен актив. Предприятието може да регистрира една марка за всичките си стоки или услуги.

Концесия -е предоставяне на особено право на ползване върху обекти, които са публична държавна собственост и/или даване разрешение за извършване на дейности, за които е установен със закон държавен монопол. Концесия се предоставя от общините и от държавата. Концесионерът се избира чрез конкурс или търг. Срокът за предоставяне на публична държавна собственост е: 25 години общинска и до 35 години държавна.

Търговско право – правото от едно лице на друго, да продава стока или услуги с определена търговска марка. Лицето или услуги с определена търговска марка. Лицето или услуги с определена търговска марка. Лицето, предоставило търговското право, осъществява контрол по отношение на продажната цена, качеството на продукта, доставчиците, от които да се закупуват суровините и др. условия.

Авторско право – изключително право на собственост на твореца върху създаденото от него произведение на литературата, изкуството или науката. Това право не е необходимо да бъде регистрирано. То възниква с възникване на произведението, закриля се докато авторът е жив и седемдесет години след смъртта му. Използването на произведението на автора в т.ч. публикуване и продажба може да става само с негово съгласие (както е написано в началото на учебника).

От счетоводна гледна точка обект на отразяване е авторското възнаграждение. В зависимост от вида на плащането сумите се отчитат или като нематериален актив „авторски права” или като разход за дейността, както при лицензионните възнаграждения.

Репутацията означава предимства, които притежава едно предприятие в резултат на благоприятни фактори, като благоприятно местонахождение, многобройни клиенти, добър мениджмънт, квалифицирани работници и др. Тези предимства благоприятстват да се реализира по – голяма печалба.

Калкулация – система от счетоводни данни и показатели.

Калкулационна единица – мярка за количествено представяне на калкулационен обект (килограм, метър, литър, брой).

Оценка – способ за отразяване на определен обект в паричен измерител.

Счетоводен баланс – способ за обобщаване в паричен измерител на счетоводните обекти в тяхното състояние към определен момент, групирани като конкретни средства (активи) и като източници (собствен капитал и пасиви).

Балансова статия – конкретен обект (средство) и конкретен обект (източник).

Документиране – способ на счетоводния метод, чрез който се отразяват извършените стопански операции върху носители на отчетно икономическа информация с цел преобразуване на счетоводна информация.

Инвентаризиране - установяване на фактическа наличност на активи и пасиви с цел да се провери дали тя съответства на информацията от счетоводните документи.

Оценяване и калкулиране – способи за стойностно изразяване на счетоводните обекти и стопанските операции, отразяващи тяхното движение и изменение.

Документооборот – движението на документите от момента на тяхното съставяне, обработване и предаването им в архива.

Двойно счетоводно отразяване – счетоводен способ за отразяване движението и изменението на активите и пасивите и кореспонденцията между отделните обекти, изменящи се под влиянието на стопанските операции.

Система от счетоводни сметки – способ, чрез който се получава обобщена и детайлизирана информация за състоянието, увеличението и намалението на активите, пасивите, стопанско –правните отношения, икономическите процеси и финансовите резултати.

Счетоводен баланс – способ за отразяване състоянието в стойностен израз на конкретните средства (активи) и техните източници (пасиви) към определен момент (дата).
Привлечен капитал – задължения на предприятието към трети лица, известен като пасив. Размерът на задълженията не се влияе от размера на активите, но за погасяването им са необходими парични средства.

Собствен капитал – притежаваното от собствениците имущество. той включва основен капитал, резервен капитал /резерви/ и неразпределена печалба.

Материален дълготраен актив – ресурс, който има веществена форма и е придобит в резултат на минали събития.

Стойност в употреба – сегашна стойност на паричните потоци от използването му до края на полезния срок, която се определя чрез дисконтиране на бъдещите парични потоци.

Финансов лизинг – лизингов договор, при който наемодателя прехвърля на наемателя в значителна степен всички рискове и изгоди, свързани със собствеността на актива, като правото на собственост може да не бъде прехвърлено.

Амортизация – икономически процес, при който активите се изхабяват и пренасят част от стойността /изчислената амортизация/ в себестойността на продукта или услугата.

Нематериален дълготраен актив – установим нефинансов актив без веществена форма.

Балансова стойност на дълготраен актив – сумата по която актива се отразява в баланса. Тя е разликата между историческата цена и начислената амортизация.
Историческа цена – Цената, по която се отразяват активите при тяхното придобиване. Тя се изразява чрез следните оценители: цена на придобиване, себестойност, справедлива цена.

Възстановима стойност – по-високата от нетната продажна цена и стойността в употреба.

Нетна реализируема стойност – сумата, която може да се получи от реализацията на даден актив, намалена с разходите за продажба.

Съучастие – парична или друга/ апортна вноска в предприятие със съвместна дейност, но тук няма участие в капитала. За това съучастие се получава част от печалбата и отговорността е до размера на съучастието.
Дялове – участие в капитала на друго предприятие/ трети лица, което може да бъде под форма на акции или сертификат за дялово участие /което има капиталов характер/.
Ценни книжа – участие в капиталите на трети лица, но не всички осигуряват това участие /без компенсатор нямат капиталов характер/. Например дълговете, компенсаторни и други ценни книжа нямат капиталов характер.

Инвестиционен имот – различни веществени активи /земя, сгради, машини и др./ с които собственикът получава доходи (приходи, наеми) от други предприятия, но те нямат капиталов характер /т.е. с тях не се участва в капиталите на друго предприятие/.

Дългосрочни вземания – предоставени парична средства на трети лица за повече от една година срещу получаване на лихва/ предоставени заеми/.

Съгласно МСС и СС се използват следните определения:

Асоциирано предприятие – онова, в което инвеститорът упражнява значително влияние, но което не е нито дъщерно, нито смесено.
Значително влияние – право на участие при вземането на решения, свързани с финансовата и оперативна дейност на предприятието, в което е инвестирано, но без право на контрол.
Контрол – право за осъществяването на ръководство върху финансовата и работна политика на дадено предприятие.
Дъщерно предприятие – предприятие, което е под контрола на друго предприятие – майка.

За изчисляване на инвестицията се използват два метода:

Метод на собствения капитал: инвестицията се вписва по себестойност /разходи по придобиването й/ а впоследствие се преизчислява в съответствие с промените в дела на инвеститора в нетните активи на предприятието, в което е инвестирано.
Капиталов метод – инвестицията се отразява по цена на придобиване и в последствие се коригира с промяната в дела на инвеститора в нетните активи, настъпила след придобиването. в отчета за приходите и разходите се отразява делът от финансовия резултат от съучастие. Делът на инвеститора в загубата се отразява като финансов разход. С дивидента се намалява инвестицията.
Себестойностен метод – метод за счетоводно отчитане на инвестицията, при който инвестицията се води по себестойност /разходите по придобиването ú/ цена на придобиване. Тя се формира от заплатената покупна цена и разходи – такси, комисионни, хонорари и др.

В отчета за приходите и разходите се отчита печалба от инвестираното предприятие след датата на придобиване, разпределената печалба като дивидент от период предхождащ инвестицията с нея се намалява инвестицията.
Цената на придобиване на инвестицията се променя във времето, а инвеститорът отчита приход от инвестицията, когато получава дял от печалбата, възникнала след датата на инвестицията. Всеки доход се третира като възвръщане на инвестицията и намаление на себестойността на инвестицията.

Краткотрайните активи се проявяват под форма на:
а/ материали, придобити главно чрез покупка и са предназначени за влагане в производството;
б/ продукция, създадена в предприятието и предназначена за реализация;
в/ стоки, придобити чрез покупка и предназначени за реализация;
г/ незавършено производство – съвкупност от разходи, които ще участват в производство на продукция;
д/ инвестиция в материален запас – материални активи, придобити за инвестиционни цели. а не за ползване.
Отписването на стоково-материалните запаси се извършва по:
Препоръчителен подход

А) По конкретно определена стойност, която се използва за конкретна партида производства или клиенти

Б) Първа входяща/ първа изходяща
В) Средно претеглена цена
Допустим алтернативен подход

А) Последна входяща последна изходяща. Прилага се когато няма условия за прилагане на останалите.
МЕТОДИ НА ОЦЕНЯВАНЕ НА МАТЕРИАЛНИТЕ ЗАПАСИ ПРИ ТЯХНОТО ПОТРЕБЛЕНИЕ
Според нормативната уредба (ЗС, МСС, СС) се предполагат два метода:
а) Препоръчителен метод:

- по конкретно - определената стойност, която се използва за конкретна партида производства или клиенти - материалните запаси се изписват при тяхното потребление по конкретна индивидуална стойност, по която са придобити;

- първа входяща/ първа изходяща („fi fo”)- материалните запаси се оценяват при потреблението им по реда на тяхното придобиване. най-рано придобитите/ наличностите се изписват първи;
- средна претеглена цена - изисква за всеки определен материален запас де се изчислява средна претеглена цена. Тя може да се изчислява за всяко постъпление/ изразходване или за едномесечен период.
б) Алтернативен метод:
- последна входяща – първа изходяща („li fo”)-  - прилага се когато няма условия за прилагане на останалите - материалните запаси се оценяват при потреблението по ред обратен на тяхното придобиване.
В края на отчетния период стойностите на изразходваните материални запаси и наличностите са различни при отделните методи.
Между методите „първа входяща – първа изходяща” и „последна входяща – първа изходяща” има известни различни икономически последици
· Нарастването на цените при „първа входяща – първа изходяща” потребените материали се отписват по по-ниска стойност, което води до по-висок финансов резултат от продажбите и по-висока стойност на остатъка от материални запаси.
· При „последна входяща – първа изходяща” материалните запаси се изписват по по-висока стойност, което намалява финансовия резултат, защото се увеличава себестойността. При него остатъка от материални запаси в края на периода е с по-ниски цени.
· Методът последна входяща – първа изходяща не се прилага в МСФО.
Готова продукция – краткотраен актив (продукт на труда), преминал през всички фази на технологическия процес, отговарящ на определени стандарти и предназначен за реализация.

Стока  –  краткотраен  актив,които  се  придобива  чрез покупка,предназначен за продажба.

Себестойност на продукцията  – ума на разходите,свързани с производството на съответната продукция. Това са т. нар. основни производствени разходи.

Нетна реализуема стойност – предполагаема продажна цена,намалена с разходите за завършване на производствения цикъл и разходите необходими за продажбата.
Приходи – брутни потоци от икономически изгоди получени в хода на обичайната дейност, които водят до увеличаване на собствения капитал.

Приходи за бъдещи периоди – получени през отчетния период, свързани с разходи, които ще се извършват през следващи отчетни периоди.

Финансови приходи – свързани с извършването от предприятието на финансови операции.

Извънредни приходи – възникнали случайно извън обсега на обичайната дейност.

Косвен данък – платецът и вносителят на данъка са два различни субекта.

Данъчна основа – стойността на доставената стока или извършена услуга (включваща фактурната стойност и други присъщи разходи (транспорт, комисионни и др.).

Данъчен кредит – изплатеният от регистрираното лице данък за получената от него стока или услуга

Разходи – намаляване на икономическата изгода под формата на изтичане на активи или увели аване на пасиви.

Разходи за бъдещи периоди – извършени през отчетния период, приходите срещу които ще се получат през следващ отчетен период.

извънредни разходи – разходи възникнали случайно, породени от събития, извън обичайната дейност и не се очаква да възникнат в близко време.

Обичайна дейност – съвкупност от стопански операции, които се извършват от дадено предприятие. Тя е свързана с предмета на дейността за която предприятието има техническо оборудване и квалифициран персонал.
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